



## 习近平祝全国小朋友们节日快乐

回信勉励江苏省淮安市新安小学的少先队员,结合自身成长实际学好党史,从小坚定听党话跟党走的决心

## 习近平与少年儿童的故事

均刊第二版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

### 习近平主持中共中央政治局会议

# 听取“十四五”时期积极应对人口老龄化重大政策举措汇报

### 审议《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》

新华社北京5月31日电 中共中央政治局5月31日召开会议,听取“十四五”时期积极应对人口老龄化重大政策举措汇报,审议《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出,积极应对人口老龄化,事关国家发展和民生福祉,是实现经济高质量发展、维护国家安全和社会稳定的重要举措。党的十八大以来,各地区各部门认真贯彻落实党中央关于积极应对人口老龄化的决策部署,加快健全社会保障体系和养老服务体系,各项工作取得明显成效。

会议强调,要贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略,加快建立健全相关政策体系和制度框架。

▼ 下转第二版

### 贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略

■ 要稳妥实施渐进式延迟法定退休年龄,积极推进职工基本养老保险全国统筹,完善多层次养老保险体系,探索建立长期护理保险制度框架,加快建设居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系,发展老龄产业,推动各领域各行业适老化转型升级,大力弘扬中华民族孝亲敬老传统美德,切实维护老年人合法权益

### 促进生育政策和相关经济社会政策配套衔接

■ 要将婚嫁、生育、养育、教育一体考虑,加强适婚青年婚恋观、家庭观教育引导,对婚嫁陋习、天价彩礼等不良社会风气进行治理,提高优生优育服务水平,发展普惠托育服务体系,推进教育公平与优质教育资源供给,降低家庭教育开支  
■ 要完善生育休假与生育保险制度,加强税收、住房等支持政策,保障女性就业合法权益  
■ 对全面两孩政策调整前的独生子女家庭和农村计划生育双女家庭,要继续实行现行各项奖励扶助制度和优惠政策  
■ 要建立健全计划生育特殊家庭全方位帮扶保障制度,完善政府主导、社会组织参与的扶助关怀工作机制,维护好计划生育家庭合法权益  
■ 要深化国家人口中长期发展战略和区域人口发展规划研究,促进人口长期均衡发展

## 100 奋斗百年路 启航新征程

# 中共四大纪念馆重新开放亮点纷呈

### 中共四大会址所在里弄名“广吉里”揭牌 建成上海首个国旗教育展示厅

■ 用石库门元素贯穿整个展线,建成上海首个国旗教育展示厅,在展馆外打造中国共产党精神谱系连廊……完成布展提升后的中共四大纪念馆亮点纷呈。展馆总面积约3040平方米,其中基本陈列展厅面积约1839平方米,较此前扩大一倍

■ 以国旗广场改造为契机,中共四大纪念馆用好用足场馆内外资源,形成红色文化矩阵,着力将红色基因有机融入思政课堂,上好社会“大思政课”,推动党史学习教育扎实深入开展

▶ 详细报道刊第三版



中共四大纪念馆昨天以崭新面貌向社会重新开放。

本报记者 叶辰亮摄

## 上海:“科学筑坝+接种疫苗”为城市构筑更强免疫屏障

刊第五版

本报讯 市委副书记、市长龚正昨天主持召开市政府常务会议,要求深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,按照市委部署要求,加快推进教育高质量发展,不断深化健康上海建设,努力把上海建成公园城市。

会议原则同意《上海市教育发展“十四五”规划》并指出,要坚持教育优先发展、均衡发展,根据人口结构变化和城市发展变化,科学合理布局教育资源,持续加大优质教育资源供给。要坚持全面发展,以学生为中心,构建更加完善的“五育”融合育人体系,进一步加强心理教育、生命安全教育服务。要坚持高质量发展,打造一支高水平、专业化、创新型的教师队伍,用好教育评价改革这个核心“指挥棒”,让学生在更多领域各展所长、实现价值。

会议原则同意《上海市卫生健康发展“十四五”规划》并指出,要更加突出公共卫生体系建设,既抓硬件设施建设,又重学科人才队伍,加快将上海打造为全球公共卫生最安全的城市之一。要更加突出医学科技创新和诊疗能力提升,继续瞄准国际一流水准,努力在前沿学科、基础研究、临床治疗关键核心技术等方面取得新突破。要更加突出医疗服务优化,持续推进分级诊疗体系建设和医疗服务智慧化,引导健康产业聚集、特色化、差异化发展,更好满足群众多层次的健康服务需求。

会议原则同意《关于推进上海市公园城市建设的指导意见》并指出,要优化布局,围绕主城区、新城、新市镇、乡村等不同空间,加快构建覆盖全域的城乡公园体系。要提升能级,推动公园与体育、文化、旅游等各类功能有机融合,进一步提升城市公共空间的活力。要贴近生活,增加一批家门口的公园,为市民休闲小憩、运动健身、亲子互动等创造更多、更方便的空间,让绿色生活逐步可及。

会议还研究了其他事项。

## 加快推动上海教育高质量发展

龚正主持市政府常务会议,还研究卫生健康发展、公园城市建设

# “以青春之我 耀信仰之光”全网重大主题宣传活动在上海市龙华烈士纪念馆启动



■ 本报记者 占悦

由中央网信办、中央党史和文献研究院、教育部、退役军人事务部、共青团中央联合主办的“以青春之我 耀信仰之光”全网重大主题宣传活动,昨天在上海市龙华烈士纪念馆启动。主题宣传活动以青少年网民为主要对象,聚焦深化党史教育、培育红色信仰,以喜闻乐见、通俗易懂、引人入胜的方式,凝聚奋斗新时代、奋进新征程的青春力量。据悉,主题宣传活动将在“六一”国际儿童节到“七一”建党百年纪念日期间,为网民奉献一份“有滋有味的党史学习教育精神食粮”。

### 让红色文物“活”起来,让党史学习教育有更多触达感

长23厘米、宽16厘米,封面泛黄,上面用娟秀的毛笔小楷写着“日记(1920.6.24)”,落款“秀松”——这是龙华烈士纪念馆馆藏的一个老式线装笔记本。

▼ 下转第九版

左图: 悍代英烈孙女梅梅讲述主题篇章《永远记住你》。本报记者 赵立荣摄

## “曙光——红色上海·庆祝中国共产党成立100周年主题艺术作品展”今闭幕,累计吸引线上线下观众200余万人次

# 这是一堂“生动文艺党课”,感动不断在现场发生

■ 今天,“曙光——红色上海·庆祝中国共产党成立100周年主题艺术作品展”将在杨浦滨江毛麻仓库落下帷幕。此次展览以党的创建与早期革命斗争为主题,综合美术、书法、摄影、民艺、音乐、装置等多种艺术样式,叙述独属上海的红色故事,为学党史、庆祝建党百年提供了创新性的文化表达

■ 自5月13日开幕以来,现场观展的观众超过2万人次,预约团队逾500支,网络直播看展的观众达200余万人次。252位艺术家在展览中所呈现的388件艺术作品均是首创、首展。预约团队中,不仅有沪上文艺院团与文艺院校,还有大中小学、基层社区以及大型国企。甚至来沪旅游的游客和滨江的“跑客”,也纷纷把这里当作打卡点

▶ 刊第七版